## Памяти Учителя и Ученика



Заведующий отделом музея-усадьбы Ясная Поляна Геннадий Опарин обратился в Новокузнецкую администрацию с предложением установить в нашем городе памятник писателю Льву Толстому и его последнему секретарю, уроженцу Кузнецка, Валентину Булгакову, чье 125-летие будет отмечаться в ноябре 2011 года. Насколько нам известно, это предложение (а его автор, к слову, сам коренной новокузнечанин) воспринято властями города с большим интересом. Но, как водится, для начала необходимо решить вопрос с финансированием. Таков ключевой пункт дальнейшего плана действий, оговоренного на совещании в горадминистрации.

Автору идеи мемориал представляется как скульптурная композиция из двух фигур, Писателя и его Помощника, сидящих на "яснополянской скамейке" в одном из скверов Старокузнецка в окружении высаженных здесь яснополянских (уже без всяких кавычек) деревьев.

Кстати, Новокузнецк по части памятников литераторам весьма небогат. Два из них посвящены Максиму Горькому, третий - Федору Достоевскому, в усадьбе одноименного музея. Ну и певец Кузнецкстроя Владимир Маяковский возвышается над площадью его имени.

Для справки. Валентин Булгаков, подающий большие надежды студент-филолог, оставил Московский университет, чтобы стать секретарем великого писателя. После его смерти успел претерпеть как от царского режима (тюрьма в 1914 году), так и от большевиков, которые выслали его из СССР в 1923 году на "философском пароходе". В эмиграции посвятил себя организации Русского культурно-исторического музея в Чехословакии. Всю Вторую мировую войну просидел в немецких тюрьмах и концлагерях. В 1948 году передал в дар СССР часть собранной в его музее коллекции картин художников Коровина, Рериха, Репина, Бенуа. Позднее не раз посещал Советский Союз, непременно навещая Новокузнецк (Сталинск). В 1966 году похоронен рядом с некрополем Толстых неподалеку от Ясной Поляны.